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Lista de Geometria Analítica – Equação da reta - GABARITO
1) Determine  o valor de m para que os pontos sejam alinhados: A(5, m ), B( 1, 2 ) e C( 3, - 4 ).

Solução. Calculando o determinante por Laplace na 1ª linha e igualando a zero, temos:
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2) Em cada caso calcule o coeficiente angular e linear da reta que passa pelos pontos dados e faça o gráfico correspondente.

(a) 
[image: image3.wmf])
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Solução. O coeficiente angular m vale a razão da diferença entre as ordenadas e das abscissas.

a) 
[image: image6.wmf]0
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. O coeficiente linear é zero. Essa equação representa todo o eixo X.
[image: image1.jpg]



b) 
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c) 
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3) Encontre as interseções dessas retas com os eixos coordenados.

(a) 
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Solução. As interseções as retas com os eixos coordenados representam os pontos da forma (x,0) e (y,0).

a) 
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b) 
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c) 
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4) Determine, em cada caso, os pontos de interseção das retas dadas.
(a) 
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Solução. Encontrar o ponto de interseção é encontrar a solução do sistema de equações do 1º grau.

a) 
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b) 
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c) 
[image: image25.wmf])

(

:

)

(

4

1

4

0

1

paralelas

nula

Interseção

impossível

y

x

y

x

Þ

®

=

Þ

î

í

ì

=

+

=

-

-


d) 
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5) Encontre a equação da reta que passa pelo ponto 
[image: image27.wmf])
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Solução. A equação reduzida da reta é y = mx + b. Se m = 2, então a equação é da forma y = 2x + b. Como o ponto (3,0) pertence à reta, temos: 0 = 2(3) + b, resultando b = - 6. Logo, y = 2x – 6. 
6) Encontre a equação da reta que passa pelo ponto 
[image: image28.wmf])
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Solução. Retas paralelas possuem o mesmo coeficiente angular. 
i) Coeficiente angular de x + y + 2 = 0: 
[image: image30.wmf]1
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ii) Na reta procurada temos: 
[image: image31.wmf]b
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. Para descobrir “b”, utiliza-se o fato do ponto (2,3) pertencer a esta reta: 
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7) Encontre a equação da reta que passa pelo ponto 
[image: image33.wmf])
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Solução. A relação entre os coeficientes angulares de duas retas perpendiculares s e r é: 
[image: image35.wmf]r
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i) Coeficiente angular de x + y + 2 = 0: 
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ii) Na reta procurada temos: 
[image: image37.wmf]b
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. Para descobrir “b”, utiliza-se o fato do ponto (2,3) pertencer a esta reta: 
[image: image38.wmf]1
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8) Determine a equação da reta que passa pelo ponto 
[image: image39.wmf])
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Solução. A reta r que passa pelos pontos A e B possui coeficiente angular 
[image: image42.wmf]5
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. A reta procurada s perpendicular à reta r possui coeficiente angular 
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9) Dados os pontos 
[image: image46.wmf])
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, encontre o lugar geométrico de todos pontos do plano que são eqüidistantes de A e de B.

Solução. Seja P(x,y) um ponto desse lugar geométrico. Então as distâncias desse ponto aos pontos A e B devem ser as mesmas.
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Logo, o lugar geométrico é uma reta. Esta reta é a mediatriz.

10) Determine o ponto da reta de equação 
[image: image49.wmf]0
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Solução. Seja P(x,y) o ponto procurado da reta. Este ponto pertence também à mediatriz do segmento AB.

i) Mediatriz de AB: 
[image: image52.wmf]0
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ii) Interseção entre as retas: 
[image: image53.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

=

=

Þ

-

=

-

Þ

î

í

ì

=

+

-

-

=

-

4

3

2

2

3

3

6

2

3

3

2

3

2

6

3

2

x

y

y

y

x

y

x

. Logo, 
[image: image54.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

2

3

,

4

3

P


11) Calcule a distância do ponto 
[image: image55.wmf])
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Solução. Aplicando a fórmula da distância de um ponto à reta, temos:
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12) Calcule a distância do ponto 
[image: image58.wmf])
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 à reta que passa pelos pontos 
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Solução. Calcula-se a reta pelos pontos e a distância desta ao ponto P.

i) 
[image: image61.wmf]0
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ii) 
[image: image62.wmf]5
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13) Calcule a distância entre as retas paralelas 
[image: image63.wmf]0
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Solução. A fórmula da distância entre duas retas paralelas da forma ax + by + c = 0 e ax + by + c’ = 0 é dada por 
[image: image65.wmf]2
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14) Examinando os declives dos lados, mostre que o triângulo de vértices 
[image: image67.wmf])
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 é retângulo e calcule a sua área.

Solução. Calculam-se os coeficientes angulares. Se um deles for o inverso do simétrico de algum outro, então essas retas suportes serão perpendiculares. E o triângulo será retângulo.
i) Coeficientes angulares: 
[image: image70.wmf]º
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. O triângulo é retângulo.
ii) Cálculo da área: 
[image: image71.wmf]5
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15) Os pontos A(x, 2), B(3,1) e C(-1, -2), formam um triângulo ABC com área igual a 4. Calcule x.

Solução. Igualando a fórmula da área ao valor 4, que é positivo, temos:


[image: image72.wmf]3

5

7

3

5

3

13

8

7

3

13

8

8

13

3

8

13

3

8

13

3

8

)

1

6

(

1

)

1

3

(

2

)

2

1

(

4

1

2

1

1

1

3

1

2

2

1

=

=

Þ

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

+

-

=

=

+

=

Þ

î

í

ì

-

=

-

=

-

Þ

=

-

Þ

=

+

-

+

+

-

+

Þ

=

-

-

=

x

ou

x

x

x

x

x

x

x

x

A


Fonte: UFMGS - Centro de Ciências Exatas e Tecnologia

Curso: Análise de Sistemas - Professor: Celso Cardoso
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